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ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΜΗΧΑΝΙΚΗ:  ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΘΕΜΑΤΑ 
 

∆ιδάσκων:  Κ. Ι. Παπαχρήστου 
 
 

1. Σωµατίδιο εκτελεί οµαλή καµπυλόγραµµη κίνηση. Να δειχθεί ότι οι συνιστώσες 
της ταχύτητας και της επιτάχυνσής του συνδέονται µε τη σχέση:  vx ax+vy ay+vz az=0.  
 
2. Εξηγήστε γιατί η κίνηση ενός βλήµατος στο πεδίο βαρύτητας κοντά στην 
επιφάνεια της Γης λαµβάνει χώρα σε σταθερό κατακόρυφο επίπεδο. (Αγνοούµε την 
αντίσταση του αέρα.)  
 
3. Είναι δυνατόν ένα σώµα να βρεθεί σε θέση ισορροπίας χωρίς να είναι ακίνητο; Να 
βρεθεί σε ακινησία χωρίς να είναι σε θέση ισορροπίας; ∆ώστε παραδείγµατα.  
 
4. Να διατυπωθεί ο νόµος της αδράνειας και να δοθεί ο ορισµός της έννοιας ενός 
αδρανειακού συστήµατος αναφοράς.  
 
5. Επιλέξτε τις προτάσεις που κατά τη γνώµη σας είναι σωστές, και δικαιολογήστε τις 
επιλογές ή µη-επιλογές σας:  
    α. Ένας αδρανειακός παρατηρητής δεν υπόκειται σε καµία απολύτως 
αλληλεπίδραση µε τον υπόλοιπο κόσµο. 
    β. Ένας αδρανειακός παρατηρητής κινείται µε σταθερή ταχύτητα. 
    γ. ∆ύο αδρανειακοί παρατηρητές δεν επιταχύνονται ο ένας ως προς τον άλλον.  
 
6. Βρισκόµαστε µέσα σε ένα κινούµενο δωµάτιο. Το δωµάτιο είναι κλειστό (χωρίς 
παράθυρα) και κενό από αέρα, και µέσα σ’ αυτό κινείται ελεύθερα ένα αβαρές 
σωµατίδιο. Πώς θα µπορούσαµε να διαπιστώσουµε αν το δωµάτιο ορίζει ή όχι ένα 
αδρανειακό σύστηµα αναφοράς; Εξηγήστε αναλυτικά.  
 
7. Ένα κιβώτιο είναι τοποθετηµένο πάνω σε κεκλιµένο επίπεδο µεταβλητής γωνίας θ. 
Οι συντελεστές στατικής και κινητικής τριβής µεταξύ κιβωτίου και επιπέδου είναι µ 
και µ΄, αντίστοιχα. (α) Βρείτε τις τιµές της γωνίας θ για τις οποίες το κιβώτιο δεν 
ολισθαίνει. (β) Βρείτε την τιµή τής θ για την οποία το κιβώτιο κινείται µε σταθερή 
ταχύτητα πάνω στο επίπεδο.  
 
8. Με δεδοµένο τον 2ο νόµο του Νεύτωνα, να αποδειχθεί αναλυτικά η αρχή 
διατήρησης της στροφορµής για ένα σηµειακό σωµατίδιο.  
 
9. Σωµατίδιο εκτελεί οµαλή καµπυλόγραµµη κίνηση πάνω σε σταθερό επίπεδο, κάτω 
από την επίδραση ολικής δύναµης σταθερού µέτρου. ∆είξτε ότι η κίνηση του 
σωµατιδίου είναι οµαλή κυκλική.  
 
10. Οι συντεταγµένες της θέσης ενός σωµατιδίου µάζας m στο χώρο δίνονται σαν 
συναρτήσεις του χρόνου από τις εξισώσεις {x=A cos ωt , y=A sin ωt , z=λt}, όπου Α, 
ω, λ  θετικές σταθερές. ∆είξτε ότι η ολική δύναµη που ασκείται στο σωµατίδιο είναι 
εξ ολοκλήρου κεντροµόλος, και βρείτε το µέτρο της δύναµης καθώς και την ακτίνα 
καµπυλότητας της τροχιάς.  
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11. Τι είδους κίνηση εκτελεί ένα σωµατίδιο αν η ολική δύναµη που δρα πάνω του 
είναι (α) εξ ολοκλήρου επιτρόχια; (β) εξ ολοκλήρου κεντροµόλος;  
 
12. Στην αρχή Ο των συντεταγµένων του χώρου µας (ο οποίος είναι κενός από αέρα 
και βρίσκεται έξω από το πεδίο βαρύτητας) είναι σταθερά τοποθετηµένο ένα 
ηλεκτρικό φορτίο Q, ενώ ένα άλλο φορτίο q κινείται ελεύθερα στο χώρο. Να 
εξεταστεί αν η στροφορµή τού q ως προς το σηµείο Ο µένει σταθερή κατά την κίνηση 
του φορτίου. Θα αλλάξει η απάντησή σας αν θεωρήσετε τη στροφορµή τού q ως προς 
ένα διαφορετικό σηµείο Ο΄; (Το Q παραµένει στο αρχικό σηµείο Ο !)  
 
13. Φορτισµένο σωµατίδιο q κινείται έξω από το πεδίο βαρύτητας και κάτω από την 
επίδραση της δύναµης Coulomb που του ασκεί φορτίο Q σταθερά τοποθετηµένο στο 
σηµείο Ο ≡ (0, 0, 0) του συστήµατος συντεταγµένων (x, y, z). Τη χρονική στιγµή t=0 
το φορτίο q βρίσκεται στο σηµείο (1, –1, 0) και η ορµή του είναι (–1, 3, 0) (σε µονάδες 
S.I.). Βρείτε τη στροφορµή τού q ως προς το Ο τη χρονική στιγµή  t=3.  
 
14. (α) Να οριστεί η έννοια µιας συντηρητικής δύναµης και να δειχθεί ότι, κάτω από 
την επίδραση µιας τέτοιας δύναµης, η ολική µηχανική ενέργεια ενός σωµατιδίου 
µένει σταθερή. Τι ισχύει όταν στο σωµατίδιο, εκτός από τις συντηρητικές δυνάµεις, 
δρουν και µη-συντηρητικές; (β) ∆είξτε αναλυτικά ότι η δύναµη της βαρύτητας είναι 
συντηρητική. (Θεωρήστε, για ευκολία, το πεδίο βαρύτητας κοντά στην επιφάνεια της 
Γης.) Όµοια, δείξτε ότι η ελαστική δύναµη, καθώς και η δύναµη Coulomb, είναι 
συντηρητικές. (γ) Εξηγήστε γιατί η κινητική τριβή δεν µπορεί να είναι συντηρητική 
δύναµη.  
 
15. (α) Ισχύει το ΘΜΚΕ όταν στο σύστηµα επενεργούν και µη-συντηρητικές 
δυνάµεις; (β) Υπάρχουν περιορισµοί στη χρήση της αρχής διατήρησης της µηχανικής 
ενέργειας, ή θα πρέπει να τη θεωρούµε σαν µια θεµελιώδη γενική αρχή που ισχύει σε 
κάθε περίπτωση; (γ) Για τη µελέτη της κίνησης ενός εκκρεµούς χρησιµοποιούµε 
συχνά την αρχή διατήρησης της µηχανικής ενέργειας. Πληρούνται οι προϋποθέσεις 
για κάτι τέτοιο; Εξηγήστε αναλυτικά.  
 
16. ∆ύο σφαιρίδια µε µάζες m και 2m απέχουν µεταξύ τους απόσταση a. (α) Πού 
βρίσκεται το κέντρο µάζας του συστήµατος; (β) Πώς θα τροποποιηθεί η θέση του 
σηµείου αυτού ως προς το σύστηµα των σωµατιδίων αν µετατοπίσουµε την αρχή των 
συντεταγµένων µας από το σηµείο (0, 0, 0) στο σηµείο (1, –1, 2);  
 
17. Να δειχθεί αναλυτικά ότι η µεταβολή της ολικής ορµής ενός συστήµατος 
σωµατιδίων οφείλεται αποκλειστικά στις εξωτερικές δυνάµεις που δρουν στο 
σύστηµα.  
 
18. ∆ύο µάζες m1 και m2 είναι συνδεµένες µεταξύ τους µε ελατήριο και 
τοποθετηµένες πάνω σε λεία, οριζόντια επιφάνεια. Συµπιέζουµε το ελατήριο και στη 
συνέχεια αφήνουµε τις µάζες ελεύθερες. (α) Πώς θα κινηθεί το κέντρο µάζας του 
συστήµατος; (β) Υπάρχει χρονική στιγµή κατά την οποία οι δύο µάζες θα κινούνται 
στην ίδια κατεύθυνση;  
 
19. ∆ύο µάζες m1 και m2=m1/2 είναι συνδεµένες µεταξύ τους µε ελατήριο και 
τοποθετηµένες πάνω σε λεία, οριζόντια επιφάνεια. Συµπιέζουµε το ελατήριο και στη 
συνέχεια αφήνουµε τις µάζες ελεύθερες. Μετά από t=3s, η µάζα m1 έχει αποκτήσει 
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ταχύτητα 1v
�

. Να βρεθεί (α) η ταχύτητα 2v
�

 της m2 , και (β) η ταχύτητα του κέντρου 

µάζας του συστήµατος, τη στιγµή t=3s. Υπάρχει χρονική στιγµή κατά την οποία οι 
δύο µάζες θα κινούνται στην ίδια κατεύθυνση;  
 
20. Σε µία γωνία ενός δωµατίου, το οποίο είναι κενό από αέρα και έξω από το πεδίο 
βαρύτητας, βρίσκεται σταθερά τοποθετηµένο ένα φορτίο Q. Ένα σύστηµα φορτίων 
q1, q2, q3,... κινείται µέσα στο δωµάτιο. Να εξεταστεί η χρονική µεταβολή της ολικής 
στροφορµής του κινούµενου συστήµατος φορτίων ως προς τη γωνία αυτή του 
δωµατίου, καθώς και ως προς µια οποιαδήποτε άλλη γωνία (στην οποία δεν βρίσκεται 
το Q).  
 
21. Ένα σύστηµα φορτισµένων σωµατιδίων κινείται πάνω σε λεία οριζόντια 
επιφάνεια. Να εξεταστεί ποια από τα παρακάτω φυσικά µεγέθη µένουν σταθερά κατά 
την κίνηση του συστήµατος:  
    α. Ολική ορµή  
    β. Ταχύτητα κέντρου µάζας  
    γ. Ολική στροφορµή ως προς την αρχή Ο των συντεταγµένων του επιπέδου  
    δ. Ολική στροφορµή ως προς το κέντρο µάζας  
    ε. Ολική κινητική ενέργεια  
    ζ. Ολική µηχανική ενέργεια  
Πώς τροποποιείται η απάντησή σας αν το σύστηµα των φορτίων βρίσκεται µέσα στο 
πεδίο Coulomb που δηµιουργείται από ένα εξωτερικό φορτίο τοποθετηµένο σταθερά 
στο σηµείο Ο του επιπέδου;  
 
22. Ποια φυσικά µεγέθη µένουν πάντα σταθερά κατά τη διάρκεια µιας κρούσης, και 
ποιο µένει σταθερό υπό προϋποθέσεις; Εξηγήστε αναλυτικά.  
 
23. ∆είξτε αναλυτικά ότι στην πλαστική κρούση (όπου τα συγκρουόµενα σώµατα 
δηµιουργούν συσσωµάτωµα) είναι αδύνατη η διατήρηση της ολικής κινητικής 
ενέργειας. Πώς εξηγείται αυτό µε βάση το ΘΜΚΕ;  
 
24. (α) ∆είξτε ότι, κατά την ελαστική κρούση δύο σωµάτων µε ίσες µάζες, τα σώµατα 
ανταλλάσσουν ταχύτητες. (β) Μια µικρή µπάλα, φτιαγµένη από σκληρό υλικό, 
προσκρούει κάθετα σε έναν τοίχο και ανακλάται. Συγκρίνετε τις ταχύτητες της 
µπάλας αµέσως πριν και αµέσως µετά την κρούση.  
 
25. ∆είξτε ότι η θέση του κέντρου µάζας ενός συστήµατος σωµατιδίων ως προς το 
σύστηµα είναι ανεξάρτητη από την (αυθαίρετη) επιλογή της αρχής των 
συντεταγµένων του χώρου µας. [Υπόδειξη: Ένας τρόπος είναι να χρησιµοποιήσετε τη 
µέθοδο µε την οποία αποδείξαµε (στο Παράρτηµα Α του βιβλίου) µια παρόµοια 
πρόταση για το κέντρο παράλληλων και οµόρροπων δυνάµεων.]  
 
26. (α) Έστω σύστηµα αποτελούµενο από Ν σωµατίδια µε µάζες m1 , m2 , ... , mN . 
Έστω C το κέντρο µάζας του συστήµατος. ∆είξτε ότι, αν τοποθετήσουµε ένα νέο 
σωµατίδιο, µάζας m , στο σηµείο C, το κέντρο µάζας του συστήµατος των (Ν+1) 
σωµατιδίων θα βρίσκεται και πάλι στο C.  (β) Θεωρούµε σύστηµα Ν σωµατιδίων µε 
µάζες m1 , m2 , ... , mN . Η θέση του σωµατιδίου mN συµπίπτει µε το κέντρο µάζας C 
του συστήµατος. Αφαιρούµε τώρα το σωµατίδιο αυτό από το σύστηµα. ∆είξτε ότι το 
κέντρο µάζας του συστήµατος των (Ν–1) σωµατιδίων που αποµένουν θα βρίσκεται 
και πάλι στο σηµείο C.  
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27. Έστω Ο η αρχή των συντεταγµένων του αδρανειακού συστήµατος αναφοράς µας, 
και έστω C το κέντρο µάζας ενός συστήµατος σωµατιδίων. ∆είξτε ότι η στροφορµή 
L
�

 του συστήµατος ως προς το Ο, και η στροφορµή CL
�

 του συστήµατος ως προς το 

C, συνδέονται µε τη σχέση ( )C C CL L M r v= + ×
� �

� �

, όπου Μ η ολική µάζα του 

συστήµατος και ,C Cr v
� �

 το διάνυσµα θέσης και η ταχύτητα, αντίστοιχα, του C ως προς 

το Ο. [Υπόδειξη: Ως προς το κέντρο µάζας,  , 0i i i Cm rΣ =
�

,  , 0i i i Cm vΣ =
�

  (γιατί;).]  

 
28. ∆είξτε ότι η κινητική ενέργεια Ek ενός συστήµατος σωµατιδίων ως προς το 
αδρανειακό σύστηµα αναφοράς µας, και η κινητική ενέργεια Ek,C του συστήµατος 
των σωµατιδίων ως προς το σύστηµα αναφοράς του κέντρου µάζας C, συνδέονται µε 

τη σχέση 2
,

1

2k k C CE E M v= + , όπου Μ η ολική µάζα του συστήµατος και Cv
�

 η 

ταχύτητα του κέντρου µάζας C ως προς το σύστηµα αναφοράς µας. [Υπόδειξη: Ως 
προς το κέντρο µάζας,  , 0i i i Cm vΣ =

�

  (γιατί;).]  

 

29. Αποδείξτε ότι η θεµελιώδης σχέση /dL dt Tεξ=
� �

 ανάµεσα στην ολική στροφορµή 

ενός συστήµατος σωµατιδίων και την ολική εξωτερική ροπή που δρα στο σύστηµα, 
ισχύει πάντοτε ως προς το κέντρο µάζας C του συστήµατος (ακόµα και αν το C 
επιταχύνεται ως προς το αδρανειακό σύστηµα αναφοράς µας). [Υπόδειξη: Ένας 
τρόπος είναι να παραγωγίσετε τη σχέση ( )C C CL L M r v= + ×

� �

� �

, που αποδείχθηκε σε 

προηγούµενο ερώτηµα, και να λάβετε υπόψη ότι i i CF F M aεξ =Σ =
� �

�

, καθώς και ότι η 

σχέση / i i idL dt T r Fεξ= =Σ ×
� � �

�

 ισχύει ως προς το αδρανειακό σύστηµα αναφοράς µας.]  

 
30. Να οριστεί η έννοια του κέντρου βάρους ενός στερεού σώµατος και να δειχθεί ότι 
το σηµείο αυτό συµπίπτει µε το κέντρο µάζας του σώµατος. (Θεωρήστε, για ευκολία, 
ότι το σώµα συντίθεται από ένα πλήθος σωµατιδίων των οποίων οι σχετικές θέσεις 
και αποστάσεις µένουν σταθερές.) Πώς µεταβάλλεται η θέση του σηµείου αυτού ως 
προς το σώµα αν µετατοπίσουµε την αρχή των συντεταγµένων του χώρου µας;  
 
31. Εξηγήστε γιατί ένα σώµα περιστρέφεται ευκολότερα γύρω από έναν άξονα που 
διέρχεται από το κέντρο µάζας του, σε σύγκριση µε οποιονδήποτε άλλο παράλληλο 
άξονα που δεν διέρχεται από το σηµείο αυτό.  
 
32. Θα έχετε παρατηρήσει ότι οι αθλητές των καταδύσεων «µαζεύουν» το σώµα τους 
προκειµένου να αυξήσουν τη γωνιακή ταχύτητα περιστροφής τους όταν είναι στον 
αέρα. Μπορείτε να εξηγήσετε το φαινόµενο;  
 
33. Σε δύο διαφορετικά σηµεία ενός στερεού σώµατος ενσωµατώνουµε ηλεκτρικά 
φορτία +q και –q, και στη συνέχεια τοποθετούµε το σώµα ανάµεσα στις πλάκες ενός 
επίπεδου πυκνωτή (το ηλεκτρικό πεδίο στο εσωτερικό του πυκνωτή είναι οµογενές). 
Το σύστηµα βρίσκεται έξω από το πεδίο βαρύτητας. Εξετάστε αν µεταβάλλονται ή 
όχι µε το χρόνο (α) η ορµή του σώµατος, (β) η ταχύτητα του κέντρου µάζας του, (γ) η 
γωνιακή ταχύτητα περιστροφής του γύρω από το κέντρο µάζας του, και (δ) η κινητική 
ενέργεια του σώµατος.  
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34. Μια µπάλα του µπάσκετ  βρίσκεται στον αέρα κατά τη διάρκεια ενός αγώνα. 
Εξετάστε αν µεταβάλλονται ή όχι µε το χρόνο (α) η ορµή της µπάλας, (β) η ταχύτητα 
του κέντρου µάζας της, (γ) η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής της γύρω από το κέντρο 
µάζας της, και (δ) η κινητική και η ολική µηχανική ενέργεια της µπάλας.  
 
35. ∆είξτε ότι η δυναµική ενέργεια ενός στερεού σώµατος που κινείται στο πεδίο 
βαρύτητας δίνεται από τη σχέση Ep=MgyC , όπου Μ η µάζα του σώµατος και yC η 
κατακόρυφη απόσταση του κέντρου µάζας του από ένα οριζόντιο επίπεδο αναφοράς. 
(Θεωρήστε, για ευκολία, ότι το σώµα συντίθεται από ένα πλήθος σωµατιδίων των 
οποίων οι σχετικές θέσεις και αποστάσεις µένουν σταθερές. Η έκφραση της 
βαρυτικής δυναµικής ενέργειας ενός σηµειακού σωµατιδίου θεωρείται γνωστή.)  
 
36. (α) ∆είξτε ότι η καθαρή κύλιση ενός κυλίνδρου πάνω σε ένα κεκλιµένο επίπεδο 
είναι αδύνατη αν ο συντελεστής στατικής τριβής µεταξύ του κυλίνδρου και του 
επιπέδου είναι µηδέν. Ισχύει το συµπέρασµά σας αν το επίπεδο κύλισης είναι 
οριζόντιο; (β) Θα χρησιµοποιούσατε την αρχή διατήρησης της µηχανικής ενέργειας 
για να µελετήσετε την κύλιση πάνω σε κεκλιµένο επίπεδο; (Θυµηθείτε την παρουσία 
στατικής τριβής.)  
 
37. Σε προβλήµατα κύλισης πάνω σε κεκλιµένο επίπεδο, η σχέση στροφορµής– ροπής 
εφαρµόζεται ως προς άξονα διερχόµενο από το κέντρο µάζας C του σώµατος. Όµως, 
το C επιταχύνεται ως προς το επίπεδο, άρα δεν µπορεί να θεωρηθεί ως αρχή των 
συντεταγµένων ενός αδρανειακού συστήµατος αναφοράς. Υπάρχει κάποιο λάθος στην 
προσέγγιση τέτοιων προβληµάτων;  
 
38. Έχει βρεθεί πειραµατικά ότι η υδροστατική πίεση µέσα στη θάλασσα αυξάνει 
κατά περίπου µία ατµόσφαιρα για κάθε 10 µέτρα βάθους. Μπορείτε να το αποδείξετε; 
Θεωρήστε ότι  g=9.8 m/s2  και  ρ=1.03 g/cm3 (πυκνότητα θαλασσινού νερού).  
 
39. Να διατυπωθεί και να αποδειχθεί θεωρητικά η αρχή των συγκοινωνούντων 
δοχείων. Κάτω από ποιες προϋποθέσεις ισχύει;  
 
40. Να διατυπωθούν και να αποδειχθούν θεωρητικά οι αρχές των Pascal και 
Αρχιµήδη.  
 
41. Να περιγραφεί η αρχή λειτουργίας (α) του ανοιχτού µανοµέτρου, (β) του 
υδραυλικού πιεστηρίου.  
 
42. Ποιο σώµα δέχεται µεγαλύτερη άνωση όταν είναι ολόκληρο βυθισµένο στο νερό: 
(α) Μια συµπαγής µεταλλική σφαίρα ή ένας λεπτός µεταλλικός φλοιός µε την ίδια 
ακτίνα; (β) Μια συµπαγής µεταλλική σφαίρα ή µια συµπαγής ξύλινη σφαίρα µε την 
ίδια ακτίνα; (γ) Μια µικρή µεταλλική σφαίρα ή µια µεγάλη ξύλινη σφαίρα;  
 
43. Ένα κοµµάτι ξύλου όταν επιπλέει σε νερό βυθίζεται κατά τα 2/3 του όγκου του, 
ενώ µέσα σε λάδι βυθίζεται κατά τα 9/10 του όγκου του. Αν η πυκνότητα του νερού 
είναι  ρν=1 g/cm3,  να βρεθεί η πυκνότητα  ρλ  του λαδιού.  
 
44. Ένα παγάκι επιπλέει σε ένα ποτήρι νερό. Θα µεταβληθεί ή όχι η στάθµη του 
νερού όταν λιώσει το παγάκι;  
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45. Ο νόµος του Bernoulli αποτελεί θεµελιώδη αρχή της Μηχανικής, ή είναι απλά ένα 
θεώρηµα που µπορεί να αποδειχθεί µε βάση άλλες, πιο θεµελιώδεις αρχές; Ποια είναι 
η φυσική σηµασία του νόµου αυτού;  
 
46. Με δεδοµένο το νόµο του Bernoulli, να αποδειχθεί η θεµελιώδης εξίσωση της 
Υδροστατικής.  
 
47. Να δειχθεί ότι: (α) Κατά µήκος οριζόντιας φλέβας µε σταθερή διατοµή, η 
υδροστατική πίεση είναι σταθερή. (β) Σε οριζόντια ροή, η πίεση είναι µέγιστη εκεί 
όπου η διατοµή της φλέβας είναι µέγιστη.  
 
48. Θεωρούµε οριζόντιο σωλήνα µεταβλητής διατοµής, µέσα στον οποίο ρέει υγρό 
πυκνότητας  ρ. Έστω Α1 και Α2 οι διατοµές σε δύο σηµεία του σωλήνα, όπου Α1>Α2 . 
Η διαφορά πιέσεων (P1− P2) στα σηµεία αυτά µετρήθηκε και βρέθηκε ίση µε ∆Ρ. (α) 
Να συγκριθούν οι πιέσεις P1 και P2 . (β) Να υπολογιστεί η παροχή της φλέβας.  
 
49. ∆ύο πανοµοιότυπα βαρέλια που βρίσκονται σε ένα σαλούν είναι γεµάτα το ένα µε 
νερό και το άλλο µε ουίσκι. Ένας καουµπόι που εισέρχεται στο σαλούν πυροβολεί και 
τα δύο βαρέλια κοντά στους πάτους τους. Ελπίζει πως, από τις ταχύτητες εκροής των 
υγρών από τις τρύπες που άνοιξαν οι σφαίρες, θα µπορέσει να ξεχωρίσει το νερό απ’ 
το ουίσκι. Πώς κρίνετε τις γνώσεις του στην Υδροδυναµική;  
 
50. Θα έχετε παρατηρήσει ότι η ροή νερού ή λαδιού από µια βρύση γίνεται στενότερη 
καθώς το υγρό πέφτει προς τα κάτω. Μπορείτε να το εξηγήσετε αυτό µε βάση τους 
νόµους της Υδροδυναµικής;  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

_____________________________ 
________________ 


